

क्र. ५२०/अग्निशमन-२२/सीआर-६५

अग्निशमन पल्पागार चाचे कार्यालय,
राज्य आग्निशमन प्रावधान केंद्र
कोळे कल्याण, विमानगारी
हंस भुजा मार्ग, सांताक्रुझ [पूर्व]
मुंबई - ४०००२०,
दिनांक : २०/१२/१९९६

प्रति,
आयुक्त/प्रशासक/मुख्याधिकारी,
महानगरपालिका/नगरपालिका
[ज्यांच्याकडे अग्निशमन सेवा आहेत]

विषय : अग्निशमन सेवेतील कर्मचाऱ्यांच्या प्रोत्साहनाबाबत.

महोदय,

आग्निशमन हाथारी शिबिर व शिबिर टाकी हाळण्यासाठी महाराष्ट्रात स्थानिक संस्थांकडे म्हणजेच महानगरपालिका/नगरपालिका यांच्याकडे अग्निशमन सेवेची जबाबदारी सोपविण्यात आलेली आहे. काही औद्योगिक संस्थांनी स्वतःपुरते अग्निशमन सेवा प्रस्थापित केली आहेत. महाराष्ट्रातील २३ [तेरा] महानगरपालिका व २३२ नगरपालिकादेखी केवळ १२ महानगरपालिका व ९९ नगरपालिका यांच्याकडे अग्निशमन व्यवस्था आहे. परंतु ती देखील काही उच्चगती अडवत नाहीत. प्रगतीच्या माध्यमातून औद्योगिक क्षेत्राची प्रगतीच्या दृष्टीने सक्षम बनवणे गरजेचे व उच्चगती वापर यांचा वापर उच्चगती वास्तू वागणीच्या दृष्टीने सक्षम बनवणे गरजेचे व उच्चगती वापर यांचा वापर उच्चगती वास्तू वागणीच्या दृष्टीने सक्षम बनवणे गरजेचे आहे. शिबिर व शिबिर टाकी हाळण्यासाठी कमीत कमी वेळ, उपलब्ध साधन-सामग्रीचा योग्य वापर करून शिबिरातून काढणे हे तांत्रिक कौशल्याचे कार्य आहे.

०२ अग्निशमनासाठी आवश्यक साधनसामग्री बरोबरच हे कार्य पार पाडण्यासाठी संबंधित कर्मचारी शारीरिक पात्रता [फिजिकल स्टॅंडर्ड] असलेले व प्रशिक्षित असणे अत्यावश्यक आहे. अग्निशमनकांना या क्षेत्रात प्रशिक्षण देण्यात येते. नागपूर येथे केंद्र पाठवता ये "नॅशनल फायर सर्व्हिस कॉलेज" आहे व भारतातील हे एकमेव कॉलेज असून त्यात उच्चगती परीक्षेसाठी आवश्यक-यांचा प्रावधान देण्याची सोय आहे.

०३ असे निदर्शनास आले आहे की महानगरपालिका व नगरपालिकांमध्ये सध्या अग्निशमन सेवेत "अग्निशमक" या पदावर कार्यरत असलेले बरेच कर्मचारी अग्निशमनक पदासाठी आवश्यक असलेले प्रशिक्षण घेऊन नाहीत. तसेच सेवा प्रवेशासाठी विविध विषय व पाठला रोखदारोवर अल्प शारीरिक दृष्ट्या अर्थात उच्चगतीची "अग्निशमक" पदी भरती केली आहे/करण्यात येत आहे. अशा अयोग्यतेत व शारीरिक दृष्ट्या अयोग्य

कर्मचा-यांचे संपादनाने निर्मित व नियंत्रित होणे. त्यांच्याची जबाबदारी सोपविले जाणे. धोक्याचे आहे. आगनेच्या वेळी असे कर्मचारी आगनामन क्षेत्रा पार पाडण्यास असमर्थ ठरल्यात किंवा या कार्यात दोष आढळल्यास आगने होणा-या वेळी व निर्मित होणा-या शारीरिक दृष्ट्या अपात्र व अग्रशिक्षित कर्मचारी नेमल्याबाबत व कर्मचा-यांना प्रशिक्षण घेणे संघनकारक न केल्याबाबत, पातीलकेचे मुख्य आगनामन अधिकारी/मुख्याधिकारी तसेच संपूर्णपणे खुब पातीलका जबाबदार ठरू शकतात. नगरपालिकांच्या बाबतीत नगराध्यक्ष हे महासष्ट्र नगरपालिका, नगरपांचायत व आयोगाचे नगर आधानधक शब्दपे गमील काम ७७ अन्वये कार्यकारी प्रमुख असल्याने त्यांच्यावर दखोल ही प्रजाबदारी जबाबदार केली जाण्याची शक्यता आहे.


०९. असेही निदर्शनास आले की,

[अ] "आगनामन" प्रशिक्षण न घेतलेल्या व शारीरिक दृष्ट्या अपात्र कर्मचा-यांना सब-ऑफीसर पाठयक्रमासाठी पाठोवण्याबाबत शिफारशी केल्या जातात. यापुढे कोणत्याही प्रगत म्हणजे अधिकारी पदासाठीच्या पाठयक्रमासाठी शिफारशी करताना हे असे कर्मचारी कार्यरत पदावर आवश्यक असलेले प्रशिक्षण वापरात पूर्ण करित नवल्यास अशा कोणत्याही स्थितीत शिफारशीचा विचार केला जाणार नाही.

[ब] तसेच शारीरिक दृष्ट्या म्हणजे फोफुकल स्टॅण्डर्ड व आगनामन प्रशिक्षण पूर्ण न केल्या-या उमेदवारांची भरती केल्याचे तसेच निवडमाग्यार भरती न करता / रोजंदारी कर्मचारी नेमल्यास निवडमाग्यार तसेच भरती नंतर पात्र उमेदवारांना कमाल २०० ता.ची नवीन वर्षे पूर्ण झालेल्या सर्व अग्रशिक्षित कर्मचा-यांना सहाय्येने "आगनामन" प्रशिक्षणासाठी राज्य आगनामन प्रशिक्षण केंद्राले जाण्याची पाठोवण्याबाबत संबंधित मुख्याधिकारी/मुख्य आगनामन अधिकारी यांना जबाबदार धरण्याबाबत शासनाला वेळी न्यायत येणू आहे. या विषयास आगनामन क्षेत्र एक किंवा दोन वेळी पेशकश जास्त जास्त अपात्र व अग्रशिक्षित कर्मचा-यांना क्षेत्र ठेवणे निवडणूक व पाठक वर्ग असून त्यांच्या महागाई भत्यासाठी देण्यांत येत असलेल्या शासनाच्या अनुदानाचा अपव्यय आहे. सबब शासनाला/संधानाक नगरपालिका प्रशासन संवातनातच यांना महागाई भत्ता अनुदान मुक्त करण्यापूर्वी संबंधित मुख्याधिकारी/मुख्य आगनामन अधिकारींनी "पातीलकेच्या आगनामन क्षेत्र शारीरिकदृष्ट्या अपात्र व

अप्रोशिक्षित अग्निशमन दलातील कर्मचारी दोन वर्षा पेक्षा जास्त काळ कार्यरत नाहीत" असे प्रमाणपत्र देण्यात यावेत. सामाजिक सुरक्षा तसेच विविक्त व विवक्त हा ती इ. च्या संदर्भात तशीच प्रमाणपत्र आवापक आहे असे स्वतंत्रपणे नोंद घ्यावेत असे आहे.

०५. वरील स्थिती लक्षात घेवून सर्व पातळिकांनी शारीरिक दृष्ट्या आरोग्य व दोन वर्षांपेक्षा जास्त काळ अग्निशमन सेवेतील कर्मचा-यांना, अप्रोशिक्षित कर्मचा-यांना कार्यरत ठेवण्याचे कुटाभावे टाळावे असा स्पष्ट सल्ला देण्यात येत आहे. आपण आहे की, हा सल्ला पाळण्यात येईल.

आपला,

 अग्निशमन सल्लागार
 महाराष्ट्र शासन

प्रत : गांधी व यथोक्त माहती व कार्यवाहीसंबंधी शिस्तेत अग्राधिकारी :-

- १] संचालक, नगरपालिका प्रशासन सेवा विभाग, नवीन प्रशासन इमारत, मंत्रालयासमोर, मुंबई - ४०० ०३२. वरील सल्ल्याचा काटेकोर मोठ्याने लक्षात घ्याव्यात म्हणून उपरोक्त आदेशा निर्गीत करणे. याने असे सल्ला निवृत्तीत करताना तसेच अपर पातळिकांच्या तपासणीच्या निधीत प्रपत्रात वा बाबत समावेश करणे व काटेकोर परीक्षण करणे लोकीटलाचे आहे. त्यामुळे अत्यंत स्पष्ट व झपाट्यात आदेशा निर्गीत करणे आवश्यक आहे.
- २] सहसंचालक, नगरपालिका विभाग, [नि.न-२०], मंत्रालय, मुंबई - ४०००३२. सहायक संचालकांना वरील पृष्ठांकवात सुचोवल्याप्रमाणे त्यांची देखील सर्व महानगरपालिका/नगरपालिकांना आदेश देण्यात ही येवते.
- ३] सर्व जिल्हाधिकारी